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Tpunapa Xenesa, nnaTMHOBbIE MeTaNb
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[TnaTnHoBbLIE MeTannbl

Rh Pd Os Ir
45 46
4d85s’ 4d795gY
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7.46 8.34
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logrpynna xenesa
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Lla | Hf | Ta | W | Re | Os | Ir Pt | Au | Hg

Fe — xenes3o0, Ru — pyteHnn, Os — ocmun




XnMmmyeckme ceounctea Fe

1. [TaccmBmpyeTcst KOHUEeHTpupoBaHHbIMK H,SO,,
HNC)3 N LApPCKON BOOKOW

2. PacTtBopseTrca B KNCNoTax-HEOKUCTTUTENSAX
Fe + 2HCI = FeCI2 + o4
H Fe
16Fe + 36HNO3 (pasb) = 10Fe(NO3)3 + 3N2 + 18H20

3. He pacTtBopsieTcs B Luernoyax

4. Pearvpyet Cc KNCIOPOAOM MNpU HarpesaHUu
MenKoOUCNepPCcHOE YMCTOoe XKerneso NMpodopHo!

4Fe + 30, = 2Fe 0, 3

Fe

Fe

3+



Xnummyeckume ceounctea Fe

5. PxaBeert
4Fe + 30, + 2H,0 = 4FeO(OH)

6. Pearupyert c ranoreHamm
2Fe + 3Br,=2FeBr, Fe +1,=Fel,

/. Pearunpyet c HeMmeTannamm rnpu HarpesaHum
Fe +S,=FeS,Fe + P=FeP,




XnMmmyeckme ceounctea Fe

8. Pearupyert c yrnepogom

Fe+C=Fe,C
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Xummnyeckme cesomctea Ru, Os
1. OKncneHne KUCcrnopoaom

Os + 202 = 0sO 4 (200 Ru + O2 = RuO2 (400 °C)
OC)
2. OkncneHne dTopom _
PTOp Os + 3F, = OsF,

3. Fbil 5% TdBBC pearnpyior ¢ S, Se, Te, P, Si, C, B,
HO He N,
Ru + Si = RuSi
4. He pacTBOpAlOTCA B KNCIOTaX-OKUCIUTENAX U LLenoyax

5. LWeno4vHoe okucneHune

Ru + 3NaNO, + 2NaOH (x) = NaZRuV'O4 + 3NaNO, + H,0
aHanorndHo ansa Os



[Tony4yeHune Fe

Keneso — cambln pacnpocTpaHeHHbin d-metann (4.1%),
41 NO pacnpoCTpaHeHHOCTU AfIEMEHT B 3eMHOU Kope

OCHOBHblE MUHEpPAaTbI: Fe203 KPaCHbIN Xenes3HsiK, remaTuT
FeCO3 XKEene3HbIn WnaT, CUOEPUT; Fe3O 4, MarHUTHbIV
Xenes3HsaK, MarHeTuT; FeTiO3 munbmeHut; FeOOH reTur; FeS2

Xenes3Hbln Konveaat, NMNpUT

HomerHbIM npouecc:  Fe,O,+ CO =Fe + CO,
(700-900 °C)

«lpsimoe» nonyyenwue: Fe,O, + CH, = 3Fe + CO, + 2H,0O
(1000 °C)
Ceepxyucroe xeneso: Fe(CO), = Fe + 5CO (200 °C)



[TpumeHeHune Fe, Ru, Os

Fe — ctanun, 4yryH. Yucrtoe xeneso
He npumeHsaeTca!

a-Fe, O, B dhepputax
Okcunabl Fe — nurmeHTbl

Fe, O, B cocTaBe KaTanvsaTopos

Ru — B cocTaBe NMoKpbITUK (7
Ru, Os N3roToBJ1IEHNE CBEPXTBEPObIX, I/IHepTHbIX U
M3HOCOCTOMNKUX MHCTPYMEHTOB

RuCI 3H



CoeanunHenuna Fe(Vl)

1. Tonbko Fe obpasyeT npon3BoaHbIE B C.0. +6

2. [lonyyeHue
2Fe(OH), + 10KOH + 3Br, = 2K FeO, + 6KBr + 8H,0
K,FeO, + BaCl,= BaFeO,!| + 2KCl  kpacHbIi

3. YcTOoM4mBOCTb: CTabunbHbl TOMNLKO B LLLETOYHOM pacTBope
4Na FeO, + 6H,0 = 4FeO(OH) + 8NaOH + 30,

4. Okmncnutenb
2K, FeQ, + 16HCI = 2FeCl, + 3Cl,, + 4KCI + 8H,0
4K FeO, + 10H,SO, = 2Fe,(SO,), + 30, + 4K,SO, + 10H,0
2K, FeO, + 2NH, = 2FeO(OH) + N, + 4KOH




CoeaunHenunsa Fe (1V, V)

1. TonyyvyeHne oKConpon3BOOHbIX

8Na O, + 2Fe, 0, = 4Na,FeO, + 30, (800 °C)

12KO, + Fe,0, = 3K,FeO, + 80, (900 °C)

2Sr0 + Fe, O, + %0, = 2SrFeO, (900 °C)
2. [lony4dyeHue pToponponsBoaHbIX

FeF, + 2CsF + XeF, = Cs,[FeF ] + Xe 4" Lres

3. Heyctonumsbl B pacTteope
3Na,FeO, + 5H,0 = Na,FeO, + Fe, O, + 10NaOH

4. lNpounssogHble Fe(V) HeycTON4YNBLI
2Na,FeO, = Na,FeO, + NaFeO, + O, (700 °C)



CoeaunHenunsa Fe (lll)
1. Hanbonee yctonumeas c.o. Fe
2. V3BeCTHbI okcma 1 rugpokcuabl

3. Fe,O,— kpacHoe kpucTannmnyeckoe BELLECTBO,
S Kpuctannunyeckmx mogndoukaumnm, OCHOBHbIE:
a-Fe,O, (rematnt) y-Fe, O, (marremuT)

a-Fe,O, — HnM3Kas peakuyoHHas cnocobHOCTb

-F _ .
¥-Fe, O, BblC&ﬁgg 6ea|<u,|/10HHa;| CI'IOOC06HOCTI: |
y-Fe, O —— 273 400 °C

3 ., ¥FeO, 90 °C
L& + 6HCI = 2FeCl, + 3H,0
¥-Fe,O, + 6KOH (koHu) + 6H,0 =

&l B dH a-Fe,0, + HC 3
+

+




CoeaunHenunsa Fe (lll)

4. 'vopokcnabl

Fe,(SO,), + BKOH = 2Fe(OH), + 3K,SO,

2Fe(OH), + 3H.SO, = Fe.(SO,), + 3H.O
( )3 24 2( 4)3 2 KOPUYHEBLIN

Fe(OH), + Ba(OH), (koHu) = Ba[Fe(OH),]
oenbin

5. [anoreHngbl
N3BeCTHbI FeF3, FeCIB, FeBr3

2Fe + 3Cl, = 2FeCl,
Fe,O, + 3C + 3Cl, = 2FeCl, + 3CO

FeCl,+ 6H,0 = [FeCl.(H,0),JCI-2H,0

FeCI3



[maponuna coegunHeHumn Fe(lll)
1. AKBanoH [Fe(HZO)G]3+ becuBeTeH £ 1 _T__T_ e

= BbICOKOCMMHOBbLIN KOMMNMEKC
OCKIT=0 t t 1+

2. Conu Fe(lll) n"HTeHCMBHO OKpalleHbl (KpacHble, KOPpUYHEBLIE)
[Fe(H2O)6]3+ +H,0 < [Fe(OH)(H20)5]2+ oK = 2.7

2[Fe(OH)(H20)5]2+ & [(H20)5FeOFe(H20)5]4+ + HZO oK = 3.0

[Fe(H2O)6]CI3 & [FeCIZ(H20)4]CI-2H20

3. 'mgponus nog AeUCTBMEM MPOU3BOAHBLIX CradbIX KUCNOT
FeZ(SO4)3 + 3Na28 + 4H20 = 2FeOOH + 3Na2804 + 3H28
FeZ(SO4)3 + 3Na2003 + HZO = 2FeOOH + 3Na2804 + 3CO2



Komnnekcol Fe(lll)
1. AMMUaKkaTbl HEyCTONYUBbI

H.O
FeBr, + 6NH, (ra3) = [Fe(NH,).]Br, ~H;é%H30)6]Br3
2. YCTONYMBbBI KOMMMEKCbI C Jt-NMraHgamm u
“TFelFE0) 1> + SCN- = [FeSCN(H,0) > KkpacHbii
Fe (SO,), + 3K,C,0, + 3BaC,0, = 2K [Fe(C,0,),] + 3BaSO,

KenTbIn

Fe,(SO,), + 3Ba(CN), + 6KCN = 2K [Fe(CN),] + 3BaSO,




BocctaHoBneHune coeanHennn Fe(lll)

1. CoeanHeHuns Fe(lll) — cnabble okucnutenun B KUCNon cpeae
Fe (SO,),+ H,S =2FeSO,+ H,SO, + S

Fe,(SO,),+ SO, + 2H,0 = 2FeSO, + 2H_SO,

2Fe,(SO,), + 2(NH,OH)HSO, = 4FeSO, + N,O + 4H,SO, +H,0

Fe,(SO,), + 2Kl = 2FeSO, + K SO, + |,
2. BnusHne koMmnnekcoobpasosaHus: 0.0 [Fe(H,0)¢]™
EO(Fe3*/Fe?*) = 0.77 B ‘1’3
E°([Fe(CN) J*/[Fe(CN) J*)=0.36 B < .15 [Fe(CN) ™

2.0°

EO(_Fe(C204)3]3‘/[Fe(CZO4)3]4‘) = 0.02 B %3] ; 1 ; ;

K,[Fe(C,0,),] + KI # n

4K ,[Fe(CN),] + 4KOH (koHu) = 4K,[Fe(CN)] + 2H,0 + O,



1. Tanorennael  CoepguHeHunsa Fe (11)

FeF, FeCl, FeBr, Fel,
T.nn. 1100°C 674°C 688 °C 594°C
LiBeT Oenbin CBETJIO- CBETIO- KOPUYHEBbLIU
XEenTbl 3eneHbIn
Ctp. TiO, CdCl, Cdl, Cdl,

TN

Fe + 2HBr = FeBr, + H,
Fe +1,=Fel,

FeF, HepacTBOpUM B BOOE
FeCl,, FeBr,, Fel, pactBoprMbI, ruapatmpoBaHbl B pacTBope



CoeaunHenuns Fe (1)
2. Okeng FeO
Ctpyktypa NaCl

Hectexnometpus: Fe, O  0.05<x<0.16
TorbKo OCHOBHBIE CBOICTBA | FeO + 2HCI = FeCl, +

okucnsaercs npu HarpesaHum H,O

6FeO + O, = 2Fe 0O, (600 °C)

[lony4yeHue:
FeC,0, 2#¥0.+ CO + CO




CoeaunHenuns Fe (1)
3. Okcupg Fe3O4
Fe3O4 = Fe203-FeO

obpalleHHas LNUHENb
Fe,O,— deppomarHeTuk, T, =630 °C

Fe,O, + 8HCI = FeCl, + 2FeCl, + 4H,0

Fe.O

4. ['ngpokena
npenmyLLecTBeHHO oCcHoBHble cBoncTBa Fe(OH),
pK,=3.9
Fe(OH), + H,SO,=FeSO, + 2H,0
6Fe(OH), + O,=2Fe, O, + 6H,0 okucnexve



Komnnekcobl Fe(ll)

1. YcTON4mnBbLI OKTasgpuyeckme akBakoMMnneKeol
FeCl, (6/8) + 6NH, = [Fe(NH,)|Cl,
[Fe(NH,)ICI, + 2H,0 = Fe(OH), + 2NH,CI + 4NH,
FeSO, + (NH,),SO, = (NH,),Fe(SO,),-6H,0 (conb Mopa)
2. TeTpasgpuyeckme KOMMNNEKCbl HEYCTONYMBLI
2CsCl + FeCl, = Cs,[FeCl,]
3. PeppoLeH

FeC|2 + P2Nlalen) = Falen) + 2NaCl
A\

T

(NH,),Fe(S0,),-6H,0




Komnnekcol Fe (Il)

4. Komnnekcbl ¢ nMraHgamMmuy CUnbHOro nongd
K4[Fe(CN)6] + O2 +
2K4[Fe(CN)6] + CI2 = 2K3[Fe(CN)6] + 2KCI

e
g

ICKIT = 12/5

H:HM .

2+ 6

Fe




CoeauHeHns Fe(0)
1. KapboHunebl

Fe + 5CO = Fe(CO), (200 °C, 20 atm) npaBuno 18 e !

Fe® (8e) :CO (x5)
FG(CO)5 i_ _T_"_ "__ﬁj_?x X X x:< % j
3d 4s 4p
3Fe(CO), + 4NaOH = Na,[Fe,(CO),,] + Na,CO, + 3CO + 2H,0
Fe—2/3

Fe(CO), Pe,(CO),+ CO Hanbornee ycTonume




Bbicwune c.o. Ru, Os
1. Nony4yeHne
Os +20,=0s0, Na,RuO,+ Cl,=RuO,+ 2NaCl | . k

2. CoegunHenuna Os(VIII)
OsO, + 2KOH = K [0sO,(OH),]

nepocmar
OsO, + 2NaF = Na,[OsO,F,]
40s0, + 2F, = 20s,0,F, + 50,
OsO, + NH, + KOH = K[OsO,N]
[F(OsO,F,),I*

3. OkucnutenbHble CBOUCTBA
ZOSV'”O4 + C2H50H + 5KOH = 2K2[OSV'OZ(OH)4] + CH3COOK

2RuV'”O4 + 4KOH = 2K2RuV'O4 + O, + 2H,0 okucnutens

3K,RuQ, + HNO, = 2KRuO, + RuO, + 4KNO, + 2H,0
6+ 7+
ancnponopLmoHmpoBaHue Rub* — RU* +

Ru4*



CoeanHeHus Ru, Os (1V)

1. FanoreHnabl: N3BECTHbI RuF4, RuCI4, OSF4, OSC|4, Os.Br4

Ru + 2Cl, + 2KCl = K,[RuCl] t,,te 0 1 =2.8 MB
OsCl, + 2KCI = K_[0sCI ] K [OsCl ] + en = [OsCl,(en)] + 2KC

RuO, + 14HCI + 4KClI = K,[Ru,OClI, | + 7H,O + 4Cl,
TEMHO-KpaCHbI

2. Okengbl RuO,, OsO, CTPYKTYypa pyTuna
RuO2 . TEMHO-CUHUI, T.pa3n. = 1200 °C
OsO, : cBeTno-kopnyHeBeIn, T.pasn. = 600 °C

Ru + O, =Ru0, (400 °C)
OsO, + H,= 0s0, + 2H,0 (25 °C) o
3. KucrnopogHbie coeanHeHNS

RuO, + SrCO, = SrRuO, (700 °C)
2K,[Ru,OCI, | + 6H,S0, + 16H,0 = [Ru,0(H,0).,](SO,), +
4K, SO, + 20HCI

[Ru,OCl, ]+



Huswwue c.o. Ru, Os

1. Tanorenngbl: nssectHol MX, (kpome OsF,), MX,, (kpome MF )
2Ru + Cl, = 2RuCl, 2RuQO, + 16HI (aq) = 2Rul, + 3l, + 8H,0
2RuQ, + 16HCI (koHu) + 6KCI = 2K,[RuCl ] + 5CI, + 8H,0

2. Komnnekcol Ru, Os (lll)  Bce — okTasgpbl, HU3KOCMNUHOBLIE
RuCI3-3H20 + 2NaCl = NaZ[RuCIS(Hzo)] + 2H20 KpaCHbIW
RuCl,-3H,0 + 3H,C,0, = H,[Ru(C,0,),]+3HCI+3H,O TemHo-3eneHbIn
2K2[OSOZ(OH)4] + 16HCI (koHy) + 2KCI = 2K3[OsCI6] + 12H20 + 3CI2
[Ru(H20)6]3+ +e = [Ru(H20)6]2+ E°=+0.23B
[Ru(NH3)6]3+ +e = [Ru(NH3)6]2+ E°=+0.24 B
3. Komnnekcbl Ru(ll)
P
[Ru(NH3)5(H20)]CI2 + N, > [Ru(NH3)5(N2)]CI2 + HzO




buonornyeckas ponb Fe
1. TpaHcnopT Knucnopoaa

! _ d/ 0, d,
?—(02
= Fe __‘_0)2 Fe
Komnnekc Fe(ll)

C NoprpnHOM / ObpaTtumbin nepeHoc Kucrnopoaa

\ 4 1o (@) Occupied (b)
A L2 Y] Unoccupied
02(71'9)

T o

< » N

0 |
Wred, o

CBga3biBaHue
CUHITIETHOIO Kncnopoaa

[emMornobuH: 4 akTUBHbIX LEHTpPA



buonornyeckas ponb Fe
2. ONEKTPOXUMNYECKUIN TPAHCIOPT: NEPEHOC 3HEPTUN

depMeHTbl: nepokcuaasa, kapbokcunasa, okcureHasa,
HUTporeHasa, ruaporeHasa

[Fe,S,] R
doeppenmkcuHa

«KybaHoBbIN kKnactep»
[Fe,S,I°"+e =[Fe,S,I’

2Fe’*:2Fe?* —
Fe’*:3Fe?*
S=0 S=7%



